

拱宸十年蝶变 邀你共赴一场“流动的盛宴”

这十年，拱宸桥街道“破茧成蝶”，棚户区变4A级景区，工业遗存转型文创园区、博物馆……一件件影响深远的大事，刻画着拱宸桥经济社会面貌翻天覆地的变化，记载着拱宸人砥砺奋进的辛勤耕耘，抒写着“流动的盛宴·世界的拱宸”共富美好愿景的新篇章。作为拱宸桥发展的参与者、亲历者、见证者，我们一起领略这十年来的发展变化。

1 拱宸桥、桥西历史文化街区同时入选世界文化遗产点

2014年6月22日，中国大运河入选《世界遗产名录》，拱宸桥、桥西历史文化街区同时入选为世界文化遗产点，拱宸桥街道也因此成为京杭大运河南端唯一拥有双遗产点的街道。

经过多年的全面保护与升级中，桥西历史文化街区至今仍有保存完整的清末民初沿河民居建筑以及大量近现代工业遗存，316户原住民枕河而居，49家各业态商户繁华依旧，整洁有序的街区景色怡人游人如织，形成了一个集居住、商业、创意产业和文旅为一体，集中体现近代工业文化、平民居住文化和仓储运输文化的文化复合型历史街区。荣获浙江文化创意街区、浙江省非遗旅游景区、浙江省诗路旅游目的地、浙江省省级示范街、杭州最具品质体验点等称号。2022年，通过肌理重构、动线梳理、节点打造，又进一步打造了拱宸桥区域的“一带一街一圈”（桥西历史街区文旅产业带、拱宸邻里·宁波路美好生活街区、大运河拱宸桥段风貌核心区）空间格局，以拱宸桥、桥西直街、登云桥、丽水路为步行体验动线，串联起桥西历史街区、宁波路美好生活街区、运河文化广场等景观节点，形成“东西互补、虚实互动、古今相融”的“流动的史诗”。

2 “15分钟公共生活圈”圈出幸福邻里半径

轰烈烈的旧城改造后，拱宸桥一带从破落走向宜居。十年之间，公建配套超过30万平方米。新建了一批学校、农贸市场、公交中心，超市、银行、邮局、写字楼等商贸服务设施齐全，杭师大温州路校区、文澜实验学校、运河上街、D32时尚街区、盒马鲜生相继亮相，社零总额翻两番，便捷优质的“15分钟公共生活圈”已然形成。出门步行15分钟的范围，高品质的公共文化服务也能在拱宸桥实现，桥西历史文化街区博物馆群落、紫檀博物馆、大运河数字文献馆和影像馆、小河油库公园形成了全新文化集群，每周都有演出、节目辅导、讲座培训、阅读推广等活动，为居民品质文化生活增添新去处。



“运河大妈”“拱宸大伯”志愿服务队

6 擦亮“拱宸有礼”品牌 引领文明实践新风尚

拱宸桥街道充分发挥新时代文明实践站所基层阵地优势，打造运河文化广场学雷锋志愿服务广场、运河·爱心义仓等阵地，在全国道德模范、“微笑行动”发起人韩凯，全国文明家庭游凌云家庭等“最美人物”示范带动下，“运河大妈”“拱宸大伯”志愿者积极参与下，生动诠释了“拱宸有礼”，讲好精彩发展故事。据统计，“运河·爱心义仓”每月至少组织400名志愿者热情服务于大运河畔，累计爱心积分超过1500分。2022年，通过创意设计融入，打造“拱宸有礼”专题小广场，同时开发“拱宸桥积木”系列文创产品，让文化遗产与城市文明共生。

7 “数智执法”助推“大综合一体化”行政执法改革

紧扣“数智”两字，拱宸桥街道综合行政执法队首批试点“大综合一体化”行政执法改革，探索建立“数智巡查”“数智执法”“数智监管”的全链条应用场景，不断提高人民群众满意度、“一支队伍”融合度以及基层执法实效性。由AI无人机组成的执法“空中力量”，定时定路线巡查，大大提高巡查效率；整合市场监管、应急、卫生等力量组成“一支队伍”，依托智能驾驶舱自动反馈归档功能，一键发起“综合查一次”；绘制执法对象电子地图，首创“红黄绿”码信用评价体系，引导诚信经营，实现三方共赢。



3 旧改“三个全覆盖” 乐享共富好生活

拱宸桥街道通过老旧小区综合改造三年提升工程（2019-2021），完成14个老旧小区118幢5682套老旧房屋的改造提升，总建筑面积37.89万平方米，总投入约1.48亿元，实现了“改造范围全覆盖”“专业物业全覆盖”“物业经营性收支平台全覆盖”的全新突破，更围绕“运河非遗文化”“拱宸大厂文化”等主题，打造了荣华里浙麻文化主题旧改样板，让老旧小区改造留住人们的记忆和乡愁。



“拱宸邻里·阳光家”托育中心

4 破局“一老一小”难题 建起双龄共养新格局

拱宸桥街道老年人口占总户籍人口的28%，且结构复杂，老龄化、高龄化、失能化和空巢化“四化叠加”趋势明显。十年来，街道坚持“老少共融”目标导向，积极引入多元社会力量，全面推进公共服务优质共享，构建了“双龄共养”新模式，并获评2022年杭州市“最美敬老爱老助老示范街道”。辖区建有2所医院、6个居家养老服务中心以及“桥东之家”健康生活馆和“桥西之家”邻里中心，充分满足老人的医疗需求、看护需求和日常生活需求。2022年新建544平方米的“拱宸邻里·阳光家”，设置婴幼儿成长驿站，并引进专业幼托教育品牌华媒·一米园，集合智能设备培训、孙辈教育、老人休闲、儿童托管等功能，实现老有所养、幼有所育。

5 打造别样精彩的“1+7+N”运河文化党建精品示范圈

近年来，街道串起桥东桥西党建、文化、旅游、民生等丰富资源，连点成线、聚线成带，形成了党建引领、文化振兴、独具韵味、别样精彩的“1+7+N”运河文化党建精品示范圈，以运河文化广场为圆心，精心布局“桥西之家”党群服务中心、“初心”运河城市驿站、三方协同治理示范小区、桥西AR户外课堂、拱宸书院、民星大舞台、党建微笑亭等七大特色党建阵地，各社区、共建单位因地制宜打造N个党建亮点项目。围绕示范圈，“运河大妈”“拱宸大伯”志愿服务队坚守党员初心，开展治安巡逻、五水共治巡查、垃圾分类督查、文明出行劝导等志愿服务，成为大运河畔一抹亮色。



运河文化广场音乐喷泉

8 运河文化广场环境微改造 下足“绣花”功夫精提升

运河文化广场是集文化、商贸、观赏旅游和休闲娱乐等多项功能于一体的市民活动、休闲的场所，是大运河的“窗口”，自2006年建成一直服务市民游客至今。2022年，街道深入挖掘运河文化和宋韵文化，对广场进行了精细化提升，以沧筑、靛青为基础色，统一灯杆、扶手等设施，升级国际化引导系统。水池尖顶新设计了杭州、扬州、北京的城市国漫海报，沿河绿道进一步打通，拉近广场与大运河的视觉距离，全新的公益景观小品互动呈现“迎亚运、讲文明、助共富”等文明理念，美丽的音乐喷泉与五彩斑斓的灯光效果，处处细节无不体现出拱宸特色，让不少市民连连称赞。

9 “一家一街”推进军民融合 探索全生命周期军人服务

拱宸桥人武部紧扣“强规范，提能力，保安全”工作中心，勇挑重担、冲锋在前，于2021年建成全区首个“五位一体”拱宸军民之家，打造桥西运河崇军示范街区，成功获评全市“五星级基层武装部”。拱宸军民之家集人民武装、人民防空、退役军人事务、职工之家、百姓健身于一体，累计接待各类服务军人群体3000余人次。而桥西运河崇军示范街区“千年运河+退役军人”的独特模式，让广大退役军人既能品味历史文化底蕴，又可通过“智慧老兵”享受让利优惠，现已有30余家特色商户加入。



小河公园

10 “社媒”联调强治理 探索基层矛盾调新模式

把“钱塘老娘舅”请到身边，将矛盾有效化解在基层，拱宸桥街道以“媒体+社区”共治模式，有效延伸基层调解组织触角，力促实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”目标。根据婚姻家庭、邻里关系、物业纠纷、医患关系等主调方向，街道还深化培育了“老娘舅蒋致一工作室”、“和美永庆工作室”、“老大哥工作室”、“阿范工作室”、运河上街和D32街区调解工作室等8个社区调解特色工作室，构建居民矛盾纠纷调解“暖心服务圈”。

11 老油库“变身”网红打卡地 小河公园新地标惊艳亮相

从老油库“变身”新公园，小河公园正式对外开放，贯通连接了运河畔的桥西、小河、大兜路三大历史文化街区，已经成为周边市民晨练、散步、“遛娃”的网红去处。公园占地4.94公顷，主要包含仓库艺术展区、文化创意区、景观码头区三大区块，沿运河绿道贯穿园内油罐、历保建筑、老机器等特色景点，有机串联了大运河、历史街区和工业建筑遗存。其中，被保留下来的3个油罐在加固翻新的基础上新增几千个大小不一的孔洞，与公园顶部独特设计的云棚景观，营造出一片漫步林间的光影体验。

12 拱宸桥派出所“46年零违纪” 获中央纪委国家监委点赞

拱宸桥派出所坚持党建引领，内抓养成、外塑形象，做好“从严执纪”“制度建设”“清廉文化”，队伍连续保持46年“零违纪”，得到中央纪委国家监委网站点赞。派出所严格履行“一岗双责”职责，用严的规矩建强班子，通过开发“拱宸派”内控管理系统，开讲入警“第一课”、身边“典型课”、桌面“微党课”，创新“红色叮咛”“树清廉家风、创廉洁家庭”等“六个一”活动，筑起清廉“防火墙”，先后荣获全国优秀政治思想工作先进单位、全省“先进基层党组织”、全市公安机关“清廉警队示范点”等荣誉称号，让清廉警队“出圈出彩”。

拱宸桥街道将以登高望远、脚踏实地、舍我其谁的姿态，投身大运河国家文化公园建设，为高水平打造“运河明珠”，高标准建设大运河幸福家园书写拱宸人的答案，高质量构建拱宸桥区域“一带一街一圈”的空间格局。积极探索人与大运河，人与区域发展，人与人相融的“拱宸·邻里”文化内核，让传统魅力与时代活力相融，让文化力量在拱宸迸发，努力呈现“流动的盛宴·世界的拱宸”。